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Вы раб ля лі і цац кі для раз віц ця 

ма лых:

— На шы клі ен ты — юры дыч ныя 

асо бы, бюд жэт ні кі сфе ры да школь-

най аду ка цыі — гэ та цэнт ры ка рэк-

цый на-раз ві валь на га на ву чан ня і рэа-

бі лі та цыі з роз ных кут коў Бе ла ру сі. 

По пыт на пра дук цыю ўпаў да ну ля, 

але ка лек тыў не раз гу біў ся, не за-

па ні ка ваў, — ка жа Ак са на пра «час 

ці шы ні», ка лі з па чат ку лю та га сціх лі 

тэ ле фо ны, «за віс лі» за ка зы. — На-

прык лад, пад час кры зі су, што бу ша-

ваў у 2008-м, па роз ных пры чы нах мы 

не маг лі рыт міч на па паў няць склад-

скія за па сы ім парт най пра дук цы яй і 

па ста ві лі са бе за мэ ту ар га ні за ваць 

вы твор часць бе ла рус кіх ца цак. Так і 

ця пе раш няя сі ту а цыя — гэ та не толь кі 

скла да нас ці, але і маг чы мас ці.

Са сва ёй прак ты кі біз нес-стрэ-

саў — лі чы, ма ты ва та раў — га мяль-

чан ка дае па ра ду ін шым ула даль-

ні кам сва ёй спра вы: скру пу лёз на 

пра ана лі за ваць ся бе, кам па нію, 

ася род дзе і зра зу мець, што трэ ба 

змя ніць, каб стаць мац ней шы мі за 

ін шых на рын ку.

Між тым яе ка ман да па ча ла пра-

ца ваць у рэ жы ме «вярб лю да»: ска-

ра ці лі арэнд ныя пло шчы, пе ра гле-

дзе лі ўсе вы дат кі, шу ка юць но выя кі-

рун кі ра бо ты і па ста ян на ге не ру юць 

са мыя не ве ра год ныя ідэі. Ад нак, як 

ка жа ка пі тан ка ман ды, сэр ца гэ та га 

не вя лі ка га прад пры ем ства — швей-

ная вы твор часць — не пе ра стае біц-

ца і га няе га ра чую кроў ка лек ты ву.

— З пер шых дзён пан дэ міі мы ча со-

ва пе ра пра фі ля ва лі сваю дзей насць. 

Вы ра шы лі за пус ціць лі нію па па шы ве 

бы та вых ахоў ных па вя зак. По пыт на 

іх быў вы со кі, і гэ та да зво лі ла за гру-

зіць на шу вы твор часць. У ся рэд нім у 

дзень ад шы ва лі больш за дзве ты ся-

чы па вя зак. Ка ман да ад мі ніст ра цыі 

пе рай шла на дыс тан цый ную фор му 

ра бо ты. Дзяў чы нам-швачкам так са ма 

пра па на ва лі да па мо гу, каб ар га ні за-

ваць для іх ра бо ту до ма, але ні хто не 

па га дзіў ся: маў ляў, ма сак у нас ха пае, 

са ні тай зе ры на кож ным ра гу, па мяш-

кан не пры бі ра юць свое ча со ва.

Ад нак по пыт на бы та выя ахоў ныя 

па вяз кі на столь кі ўзрос, што да вя ло-

ся шу каць кад ра вы рэ зерв.

— У на шай ка ман дзе — дзве 

жан чы ны з кры тыч ным па ру шэн нем 

слы ху. Яны вы дат ныя май стры хі, — 

з на тхня ю чым ім пэ там рас каз вае 

га мяль чан ка. — Да та го ж ле тась 

мы за пус ці лі даб ра чын ны са цы-

яль ны пра ект: узя лі на бяс плат нае 

на ву чан не крой цы і шыц цю шэсць 

глу ха ня мых жан чын. Так мы ха це лі 

даць ім маг чы масць атры маць спе-

цы яль насць, а са бе — пад рых та ваць 

кад ры на бу ду чы ню.

Ка лі пай шлі вя лі кія за ка зы на па-

шыў і да стаў ку па вя зак па кра і не, 

прад пры маль нік звяр ну ла ся да га-

мяль чан — пра па на ва ла вы ка заць 

гра ма дзян скую па зі цыю і ад на ча со-

ва атры маць ра бо ту.

— Гэ та быў сты хій на на пі са ны 

пост у се ці ве, але ж за два дні ад-

гук ну лі ся тыя са мыя жан чы ны, якія 

на ву ча лі ся на бяс плат ных кур сах, а 

ў да да так, уя ві це, яшчэ 40 га мяль ча-

нак, — не то іць за хап лен ня Ак са на.

Афор мі лі дэк ла ра цыю, за клю чы лі 

да га во ры пад ра ду, вы зна чы лі аб' ёмы 

па шы ву па вя зак для кож най швач кі:

— На ша пра дук цыя за да во лі ла 

по пыт прад пры ем стваў, ар га ні за-

цый, пры ват ных кам па ній і асоб ных 

па куп ні коў. За ка зы бы лі са мыя роз-

ныя. Знай шоў нас на ват па куп нік з 

Із ра і ля: дач ка пра сі ла па шыць і да-

ста віць ахоўныя па вяз кі для яе ма ту-

лі, якая жы ве ў Бе ла ру сі, — дзе ліц ца 

су раз моў ні ца.

Звяр та лі ся па па вяз кі і ме ды кі — 

ім па шы тае прос та да ры лі.

— Я ра зу мею, што гэ ты кі ру нак 

ра бо ты, па сут нас ці, скон чыў ся для 

нас. Шу ка ем ін шы і ча ка ем но вых 

за ка заў на на шу тра ды цый ную пра-

дук цыю. Але ў да чы нен ні да лю бой 

сва ёй спра вы ма гу па ра іць ка ле гам 

ска ра ціць га ры зонт пла на ван ня: не 

бой це ся мя няць пла ны, не мі ту сі це-

ся і не кі дай це па ча тае, але шу кай-

це, якім чы нам мож на вы ка рыс таць 

свае рэ сур сы.

Да рэ чы, са ма прад пры маль нік 

пры зна ец ца, што яе ка ман да ця пер 

пра цуе над не ча ка ным пра ек там — 

гэ та ан лайн-шко ла для дзя цей. Да 

та го ж пра цяг ва ец ца ак тыў ная ра-

бо та з па чы на ю чы мі прад пры маль-

ні ка мі ў шко ле «Са цы яль ны прад-

пры маль нік», якую Ак са на Шаў-

чэн ка ўзна чаль вае. Яе вы ха ван цы 

ў лі ча ныя дні пра па на ва лі столь кі 

ідэй па пе ра пра фі ля ван ні на ра бо ту 

ан лайн, што пры ем на здзі ві лі сва іх 

мен та раў.

Па ка ран не 
для пра гуль шчы каў...

Для за сна валь ні ка пры ват най 

дзі ця чай сту дыі тан ца Але ны КА-

ЗЕЛЬ КА вы му ша ная ра бо та на ад-

да лен ні — гэ та не пра пі жам ны на-

строй і спрад веч ную пра крас ты на-

цыю. І ця пер аба вяз ко выя вы со кая 

пры чос ка і адзен не для ха рэа гра фіі, 

якое не на да ку чыць ёй, зда ец ца, ні-

ко лі.

— Я зай ма ю ся з дзець мі, якім ча-

сам ня ма і трох га доў, а верх ня га 

ўзрос та ва га па ро гу ў нас не іс нуе. 

Пра цяг лыя ка ні ку лы ў школь ні каў, 

по тым мно гія за ста лі ся на са ма іза-

ля цыі, — рас каз вае Але на. Яна ра-

зам з баць ка мі ма лых вы ра шы ла, 

што без ан лайн-за ня ткаў дзе ці хут ка 

стра цяць фор му. — Вы ступ лен ні на-

ша га ка лек ты ву — не ад' ем ная част-

ка кож на га свя та ў Го ме лі. Спа дзя-

ем ся, што так бу дзе і сё ле та, — мы 

га то выя.

У рэ жы ме вір ту аль ных трэ ні ро-

вак тры ра зы на ты дзень пра цу юць 

толь кі сту дый цы-школь ні кі. Усё раз-

лі ча на на тое, каб дзе ці са ма стой на 

чы та лі і вы кон ва лі за дан ні, ка лі ў 

баць коў не стае маг чы мас ці да па-

маг чы.

— Пры дум ваю за дан ні, рас піс ваю 

гэ та ўсё, — у якас ці па цвяр джэн ня 

та го, што дзе ці прай шлі за ня ткі, ха-

рэо граф па тра буе да слаць хві лін-

ныя ві дэа ро лі кі: раз мін ку, пэў ныя 

звяз кі. — Маё па тра ба ван не, бу дзе-

це смя яц ца, — роз ныя шкар пэт кі ў 

дзя цей, каб не пад ман ва лі і зай ма лі-

ся што дзень. Аба вяз ко ва — фор ма: 

за плес ці ся аку рат на, каб не бы ло 

спа ку сы ста віц ца да гэ та га прос та 

як да гуль ні.

Да дат ко ва кож ны з дзя цей атры-

маў твор чае за дан не: пры ду маць 

сваю кам па зі цыю — тан ца валь ную 

ім пра ві за цыю пад кла січ ны му зыч ны 

ма тэ ры ял у не звы чай ных аран жы-

роў ках. Але на так рых туе сюр прыз 

для баць коў. Гэ та як са чы нен не на пі-

саць: што я ра біў до ма ва ўмо вах са-

ма іза ля цыі. Вы нік пра дэ ман стру юць 

пас ля на спра ва здач ным кан цэр це 

для баць коў.

— Мае дзяў ча ты па ка ва лач ку 

зды ма юць сваю хат нюю рэ пе ты цыю 

і ад сы ла юць мне. Я кож най по тым 

тэ ле фа ную, даю рэ ка мен да цыі, 

звяр таю ўва гу на па мыл кі, — рас-

сказ вае ха рэо граф і пры зна ец ца, 

што асоб ныя баць кі ўсё ж та кі ад мо-

ві лі ся ад та ко га фар ма ту на ву чан ня 

тан цам. Іх дзе ці па кі ну лі сту дыю. Ад-

нак ёсць і та кія баць кі, якія за ха пі лі-

ся вы ка нан нем да маш ня га за дан ня 

ра зам з дзець мі на столь кі, што са мі 

тан цу юць пе рад эк ра нам.

Яны шчы ра дзя ку юць і за ўмен-

не зра біць пра віль ную «кош ку», 

па цяг нуц ца, і за ра ніш нія раз мін кі, 

якія, пры зна юц ца, дыс цып лі ну юць 

не толь кі дзя цей, але і 

да рос лых.

— Мы ўжо вы зна чы-

лі, што тэр мін у эфі ры 

ан лайн — мак сі мум 

25 хві лін, — ра іць ха рэо-

граф. — Ка лі больш, то 

тра ціц ца ўва га, ня ма ні 

вы ні ку, ні ад да чы. Ця-

пер рас пра цоў ваю па-

доб ныя, толь кі гуль ня выя пра гра мы 

для ма лых.

Па ра лель на Але на Ка зель ка кі-

руе са ма дзей ным на род ным ка лек-

ты вам «Ві да» пры Го мель скім га-

рад скім цэнт ры куль ту ры. Ма ла дая 

зме на гар ту ец ца з вы пуск ні коў яе 

дзі ця чай сту дыі. На пры кла дзе сва-

ёй пры ват най спра вы Але на рас каз-

вае, як пла нуе ад наў ляць ра бо ту ў 

дзі ця чых гру пах і як яна спраў ля ла ся 

з вы пла тай арэнд най пла ты, ка лі за-

ня ткі не пра во дзі лі ся:

— На пра ця гу мі ну ла га ме ся ца 

бы лі аб ве шча ны арэнд ныя ка ні ку-

лы. Пры гэ тым, на коль кі я ве даю, 

усе го мель скія пе да го гі-ха рэо гра фы 

ця пер зні зі лі сваю апла ту на 30 %. 

Бо, вя до ма, ні хто не возь ме за за-

ня ткі ан лайн поў ны кошт, як ра ней. 

Па сту по ва пла ную пе ра хо дзіць да 

«жы вых» за ня ткаў з не вя лі кі мі гру-

па мі дзя цей. З ас тат ні мі па ра лель на 

пра цяг нем ан лайн-трэ ні роў кі.

На пы тан не, ча му на ву чыў яе но-

вы не ча ка ны фар мат ра бо ты, ха-

рэо граф шчы ра ка жа: зра зу ме ла, як 

ця пер ка раць пра гуль шчы каў:

— Ні я кіх больш вы лі каў з аба не-

мен таў. Ім да вя дзец ца ад пра ца ваць 

до ма, зняць на тэ ле фон трэ ні роў ку і 

да слаць ві дэа ад пра цоў ку.

За тое для ся бе яна ўпер шы ню за 

апош нія га ды знай шла час пе ра гле-

дзець усе най ноў шыя ме то ды кі на 

між на род ных тан ца валь ных сэр ві сах. 

На гэ та ра ней ні ко лі не ха па ла ча су.

— Спі са ла сшы так, раб лю кан спек-

ты для бу ду чых уро каў, — дзе ліц ца пе-

да гог. — Ад нак цал кам пе ра ка на ла ся, 

што га джэт ні ко лі не за ме ніць на стаў-

ні ку вуч ня, а вуч ню на стаў ні ка. Вель мі 

цяж ка, ка лі доў га не ба чыш сва іх дзя-

цей, а для са мых ма лень кіх гэ та ця жэй 

удвая. Так што ця пер мы ў рэ жы ме 

«на за па шван ня аб ды ма шак».

Зла віць 
пра віль ную злосць...

Ма ла дая пры ват ная спра ва го-

мель ска га трэ не ра па фіт не се 

Свят ла ны ХА РУ ЖАЙ пад час вы-

му ша най са ма іза ля цыі «стрэ лі ла» 

ў лі ча ныя дні. Коль касць па куп ні коў 

яе ан лайн-пра дук ту па вы сі ла ся ў ра-

зы. Ця пер шмат лі кія ка ле гі-трэ не-

ры, што стра ці лі клі ен таў у фіт нес-

цэнт рах, за кід ва юць яе пы тан ня мі і 

прось ба мі на ву чыць — як?

Ма ю чы за пля чы ма дып лом пед-

у ні вер сі тэ та, на ву ко вую сту пень і 

«па свед чан не» фіт нес-ін струк та ра, 

доў гі час Свят ла на пра ца ва ла на 

асноў най ра бо це ва ўста но ве аду-

ка цыі. Па ра лель на вя ла клі ен таў у 

фіт нес-цэнт ры. По тым пай шла ву-

чыц ца зноў — у ГДУ імя Ф. Ска ры-

ны за кон чы ла ад дзя лен не «Фі зіч-

ная азда раў лен чая куль ту ра». Ста ла 

інструк та рам-ме та дыс там.

Ле тась вы ра шы ла за пус ціць свой 

біз нес-пра ект, раз лі ча ны на на ву-

чан не азда раў лен чай гім нас ты цы 

ан лайн. Ма ры ла пра ца ваць з ты мі, 

хто жы ве ў роз ных кут ках пла не ты.

— Я ра зу ме ла, што трэ ба ава ло-

даць са мы мі най ноў шы мі тэх на ло-

гія мі транс ля цыі за ня ткаў. Пай шла 

ву чыц ца на кур сы ан лайн-пра соў-

ван ня свай го пра дук ту. Мне так 

шчы ра і ска за лі: ужы вую ты вы дат-

ны трэ нер, але ў се ці ве ты ні хто і 

зваць ця бе ні як. Ды яшчэ з Го ме-

ля — для мно гіх, лі чы, вёс ка. Я вель-

мі раз зла ва ла ся. Вы ра шы ла стаць 

са мым леп шым ан лайн-трэ не рам як 

мі ні мум у Бе ла ру сі.

Свят ла на скон чы ла кур сы, што 

ву чаць пра віль на вес ці акаўнт у се-

ці ве, шарс ці ла ві дэа ўро кі су свет на 

вя до мых бло ге раў-спарт сме наў.

— Я ве да ла, што ка лі доў га бу ду 

вы ра шац ца, то ні ко лі не зма гу неш та 

ства рыць сваё. Я вы пус ці ла на ры-

нак так зва ную «свін ню» — ін ту і тыў ны 

пра дукт, але да мя не на ан лайн-трэ ні-

роў кі прый шло не менш за 500 ча ла-

век. Па ра лель на пра цяг ва ла пра ца-

ваць з дзяў ча та мі ў за ле. Мая мэ та вая 

аў ды то рыя — ма ла дыя ма ці, якія не 

маг лі даць ра ды з жы во ці кам пас ля 

ро даў. Я скам па на ва ла ўлас ную ме-

то ды ку, дзе пра фе сій на спа лу чы ла 

прак ты ка ван ні, якія да сле да ва ла ў 

сва іх на ву ко вых ра бо тах ва ўні вер сі-

тэ це, — рас каз вае трэ нер.

Ад ной чы Свят ла на ўста ля ва ла ў 

за ле ка ме ру і па ча ла транс ля ваць у 

се ці ве трэ ні роў ку сва іх дзяў чат. Да 

эфі ру пад клю чы лі ся са мыя роз ныя 

жан чы ны. Пра ца ваць у та кім фар-

ма це ўсім так спа да ба ла ся, што 

больш на «жы выя» за ня ткі ні хто з 

гэ тай гру пы не прый шоў.

Ця пер па срод ках ві дэа кан фе-

рэн цыі трэ ні ру юц ца на ват сем' я мі. 

Спа жыў цы фіт нес-пра дук ту Свят ла-

ны — у асноў ным жан чы ны роз ных 

рэ гі ё наў Ра сіі і Бе ла ру сі. Але ёсць 

пры хіль ні кі так са ма з бліж ня га і да-

лё ка га за меж жа. Га мяль чан ка ўпэў-

не на, што ра бо та ан лайн зра бі ла яе 

но вым ча ла ве кам: эфі ры на ўвесь 

свет вы ціс ка юць «ін фар ма цый ную 

ва ду» з тлу ма чэн няў, ву чаць быць 

больш ад кры тым, ца ніць каж ную 

га дзі ну ў су тках, а так са ма за гар-

тоў ва юць ха рак тар.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА, 

фо та з ар хі ваў ге ра інь.

ДРУ ГОЕ «Я» АН ЛАЙН

«У да чы нен ні да лю бой 
сва ёй спра вы ма гу па ра іць 
ка ле гам ска ра ціць га ры зонт 
пла на ван ня: не бой це ся 
мя няць пла ны, не мі ту сі це ся 
і не кі дай це па ча тае, але 
шу кай це, якім чы нам мож на 
вы ка рыс таць свае рэ сур сы».

Рух ад сэр цаРух ад сэр ца

МУ ЗЫ КА 
СУ ПРАЦЬ 

СОVІD
Два нац цаць з па ло вай 

га дзін бес пе ра пын на га 

вя шчан ня, ка ля 30 вы-

ка наў цаў, му зы кан таў і 

ін шых ме дый ных асоб 

з роз ных кра ін све ту, 

пра мая транс ля цыя 

праз ін тэр нэт і ра дыё-

стан цыі і, што са мае 

га лоў нае, не толь кі ма-

раль ная пад трым ка, 

але і кан крэт ная, ад-

рас ная ма тэ рыяль  ная 

да па мо га, якая на кі-

роў ва ла ся на ўпрост на 

даб ра чын ны ра ху нак 

Ві цеб скай аб лас ной 

клі ніч най баль ні цы. Так 

прай шоў дру гі даб ра-

чын ны ан лайн-ма ра фон 

#БеларусьБезСоvіd у 

пад трым ку бе ла рус-

кіх ме ды каў, зла джа ны 

прад зю сар скім цэнт рам 

«Спа маш» пры пад трым-

цы Між на род най тэ ле ра-

дыё кам па ніі «Мір».

Пе ра да ючы ад но ад на му 

эс та фе ту, свае най леп шыя 

хі ты і све жыя пес ні вы кон ва-

лі мас ці тыя і ма ла дыя бе ла-

рус кія ар тыс ты — Аляк сандр 

Са ла ду ха, Але на Лан ская, 

Іс куі Аба лян, Аляк сей Хляс-

тоў, гурт VАL, лі дар гур та 

«Па лац» Алег Ха мен ка, Іван 

Зда нюк, бе ла рус кі дзяр жаў-

ны ан самбль «Пес ня ры», 

Са ша За ха рык, гур ты «Ра-

дыё хва ля», «Тяни-Тол кай», 

«Дзядзь ка Ва ня», Яў ген Се-

ляз нёў, Са ша Не ма, Ві таль 

Ва ран ко, Воль га Плот ні ка ва, 

Кі рыл Гуд і мно гія ін шыя. Ма-

ра фон пад тры ма лі і ін шыя 

ме дый ныя асо бы, у тым лі ку 

вя до мыя спарт сме ны — Ва-

дзім Дзе вя тоў скі, Ма ры на 

Ар за ма са ва, Да р'я До мра-

ча ва. 

Што да ліч баў, то яны здзі-

ві лі на ват са міх ар га ні за та-

раў. Дру гі му зыч ны ан лайн-

ма ра фон стаў рэ корд ным не 

толь кі па пра цяг лас ці, але і 

па вы ні ко вас ці — амаль што-

га дзі ну на ра ху нак Ві цеб скай 

аб лас ной баль ні цы па сту па-

ла не каль кі ты сяч бе ла рус кіх 

руб лёў, юры дыч ныя асо бы і 

звы чай ныя слу ха чы пе ра ліч-

ва лі гро шы і на бы ва лі спе-

цы яль ныя кас цю мы і срод кі 

ін ды ві ду аль най аба ро ны для 

ме ды каў. Агуль ны аб' ём да-

па мо гі шпі та лю скла дае ўжо 

40 619 руб лёў — і гэ та, па га-

дзі це ся, важ кі і па трэб ны да-

да так да на ша га агуль на га 

«дзя куй» на ад рас тых, хто 

на пя рэд нім краі ба раць бы з 

не бяс печ най хва ро бай.

На тхнё ныя пос пе хам, ар-

га ні за та ры анан са ва лі, што 

на пя рэ дад ні Дня Пе ра мо-

гі, 8 мая, у 12 га дзін дня на 

ка на лах «Спа маш» і МТРК 

«МІР» стар туе трэ ці даб ра-

чын ны (і ўжо з упэў не нас цю 

мож на ска заць, што між-

на род ны) ан лайн-ма ра фон 

#БеларусьБезCovіd, ад рас-

ная да па мо га ад яко га бу-

дзе на кі ра ва на для ста ліч-

най 10-й баль ні цы. Акра мя 

та го, упер шы ню спе цы я ліс-

та мі РНПЦ транс фу зі я ло гіі і 

ме ды цын скіх бія тэх на ло гій 

бу дзе аб ве шча ны ан лайн-

збор да ных доб ра ах вот ні каў, 

якія ха це лі б стаць до на ра мі 

плаз мы для ля чэн ня хво рых 

на ка ра на ві рус.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.


